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भाषाभ्यास:

1. पूर्णवाक्येन उत्तरं  लिखत ।

�� अ.
अण�वः  पाकगृहात् िकम् आनयित?
उ�रम्  : 
अण�वः  पाकगृहात् मुि�मा�ान् त�ुलान् आनयित।

�� आ.
कः  परमाणुः ?
उ�रम्  : 
��� अ��म : घटक : मूलं त�ं च परमाणुः  ।

�� इ.
परमाणुिस�ा�ः  केन महिष�णा किथतः ?
उ�रम्  : 
परमाणुिस�ा�: कणादमहिष�णा किथतः  ।

�� ई.
महिष�णा कणादेन परमाणुिवषये िकं �ितपािदतम् ?
उ�रम्  : 
महिष�णा कणादेन परमाणुिवषये �ितपािदतं यत् परमाणुः  अती��यः , सू�ः , िनरवयवः , िन�ः , �यं
�ावत�कः  च ।

�� उ.
महष�ः  कणाद� मतानुसारं परमाणोः  �ा�ा का?
उ�रम्  : 
जालसूय�मरीिच�थं यत् सू� रजः  ��ते त� ष�तमः  भाग: स: परमाणु: उ�ते इित परमाणो:
�ा�ा महष�: कपाद�।



2. समानार्थकशब्दान् लिखत ।
कु सुमम्, विश्वम्, पिता, नामधेयम्, सूर्यः  ।

प्रश्न 1.
समानार्थकशब्दान् लिखत ।
कु सुमम्, विश्वम्, पिता, नामधेयम्, सूर्यः  ।

3. मा�मभाषया उ�रं िलखत ।

�� अ.
महिष�ः  कणादः  परमाणुिवषये िकं �ितपािदतवान् ?
उ�रम्  : 

भारतीय ऋिष व त�� कणाद यांनी परमाणूचा िस�ांत मांडला. �ानुसार, परमाणू हा ��ाचा अंितम
घटक आहे. व �ामागील मूलत� आहे. परमाणू हे ��ाचे मूळ कारण आहे. परमाणू�ा
��पािवषयी सांगताना कणाद पुढील ��ीकरण देतात – परमाणू हा इंि�यांना अगोचर, अितशय
सू�, अवयवहीन, िन� व �त:भोवती �मणशील असा आहे.

थोड�ात, कणाद ऋषी परमाणूचा िस�ांत �� करतात व िव�ाचे अ��� िटकवून ठेवणा�या
��ेक ��ामागे ‘परमाणू हेच कारण अस�ाचे मानतात.

�� आ.
‘त�ुलान् आनय’ इित िपता अण�वं िकमथ�म् आिद�वान् ?
उ�रम्  : 

स एव परमाणु:’ या पाठातील अण�व व �ा�ा विडलां�ा संभाषणा�ारे परमाणूची संक�ना ��
होते. एकदा अण�व �ा�ा बागेतून जा�ंदाचे फूल आणतो. फुलातील परागकण बघत असताना
अण�वचे वडील �ाला सू�दिश�केमधून ते कण पाह�ाचा स�ा देतात. परागकणांतील इतर
घटकही सू�दिश�केतून सहज िदस�ावर अण�वला आ�य� वाटते.

ते�ा �ाचे वडील ‘स एव �ाला िवचारतात की �ा�माणे आपण सू�दिश�कतून परागकण पा�
शकतो, तसेच परमाणू सु�ा पाहता येतो का? यानंतर अण�व �ा�ा विडलांना परमाणूब�ल िवचारतो.
�ा�ा शंकेचे िनरसन कर�ासाठी अण�वचे वडील �ाला मूठभर तांदूळ आणावयास सांगतात.
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त्यातील एक तांदळाचा दाणा जितका विभागला जाऊ शकतो, तितके  त्याचे विभाजन करण्यास
सांगतात. पुढे  ‘परमाणू’ बद्दल स्पष्टीकरण देताना ते सांगतात की तांदूळ एका मर्यादपर्यंतच तोडला
जाऊ शकतो, त्या विभाजनानंतर जो सूक्ष्म कण राहतो, तो म्हणजे परमाणू. अशा प्रकारे , तांदळाच्या
उदाहरणाद्वारे  अर्णवचे वडील त्याला परमाणूबद्दल योग्य ते ज्ञान देतात.

4. विरुद्धार्थकशब्दान् मञ्जूषात: अन्विष्य लिखत |
सत्यम्, अन्तिमः , अनित्यः , लघुः , सूक्ष्मः , (आद्यः , गुरुः , नित्यः , असत्यम्, स्थूल:)

प्रश्न 1.
विरुद्धार्थकशब्दान् मञ्जूषात: अन्विष्य लिखत |
सत्यम्, अन्तिमः , अनित्यः , लघुः , सूक्ष्मः , (आद्यः , गुरुः , नित्यः , असत्यम्, स्थूल:)
उत्तरम्‌ :‌

सत्यम् × असत्यम्, अनृतम्।
अ��मः  × आ�ः ।
अिन�ः  × िन�ः ।
लघुः  × बृहत्, �थूलः ।
सू�ः  × �थूलः ।

5. उिचतं पया�यं िच�ा वा�ं पुनिल�खत ।

�� 1.
अ. एतद् िव�ं ………… िनिम�तम् । (त�ुलै:/अणुिभः )
आ. …………… ��� मूलकारणम् । (परमाणुः /िव�ानं) ।
इ. रजसः  ……….. भागः  परमाणुः  । (ष�तमः /शततमः )
उ�रम्  : 
अ. अणुिभः
आ. परमाणुः
इ. ष�तम



6. जालरेखाचित्रं पूरयत

प्रश्न 1.
जालरेखाचित्रं पूरयत

उ�रम्  : 
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